

梅州首條環城高速公路閉合成環 梅龍高速梅州東聯絡綫通車

11月18日,梅龍高速公路梅州東聯絡綫(以下簡稱“梅州東綫”)正式通車,有機連通梅州境內的梅龍、長深兩條高速公路,標志着梅州首條環城高速公路閉合成環。

梅州東綫是梅州首條環城高速公路的最後一段,全長約15公里,設計時速100公里,雙向四車道。梅州東綫起于梅縣區丙村鎮,經丙村樞紐互通與梅龍高速公路相接,終于城東鎮竹洋村,通過竹洋樞紐互通與長深高速公路相接,與濟廣高速公路共同構築粵東北地區快速通道。梅州東綫通車後,丙村鎮與城東鎮竹洋村的高速公路裏程,由以往的52公里縮短至目前的15公里,進一步完善了粵東北地區高速公路網,暢通了區域經濟大循環,將有力促進梅州蘇區融入大灣區“交通圈”。

梅州東綫項目相關負責人梁輝如介紹說,從江西省贛州市入粵車主可經梅州東綫通往大埔縣至福建省龍岩市,無需再繞行長深高速公路和梅龍高速公路,通行裏程可減少約35公里,駕車時間也可節約20多分鐘。“平常回贛州老家要從丙村站下高速公路,繞一段路到城東站再上高速公路,前後要折騰3個多小時。”在大埔縣工作的肖小姐說,“現在梅州東綫連通後,走一趟就能省近半個小時。”(方俊鵬)



梅龍高速公路梅州東聯絡綫正式通車,標志着梅州首條環城高速公路閉合成環。(連志城 攝)

第三屆“兩岸一家親”臺灣民情學術研討會在梅舉行

11月16日,由中華全國臺灣同胞聯誼會、中國社會科學院臺灣研究所、閩南師範大學主辦的第三屆“兩岸一家親”臺灣民情學術研討會在梅城舉行。梅州市委書記陳敏會見與會領導和專家學者,中華全國臺灣同胞聯誼會副會長楊毅周,梅州市市委常委、政法書記陳俊欽等出席開幕式。

此次研討會以“新形勢下臺灣民情新變化與兩岸融合發展”為主題,來自中國社會科學院、全國臺灣研究會、廈門大學、北京聯合大學等大陸研究機構、高校的專家學者和來自島內的專家學者以及在大陸高校任教的臺籍教師100餘人參加論壇。兩岸專家學者將圍繞“中美關係新局面和新冠疫情對兩岸

關係影響”、“島內政局、兩岸關係變動與臺灣民情新變化”,“深化兩岸融合發展、夯實和平統一基礎”,“兩岸關係前景展望與意見建議”等子議題進行深入討論。

楊毅周表示,“兩岸一家親”是兩岸同胞互相理解、以誠相待的重要基礎,是推動兩岸攜手同心、一起前進的重要力量,是撫平創傷、化解心結,推進現實問題解決的重要紐帶。當前臺灣形勢雖然複雜嚴峻,但逆流只能喧嘩一時,並不能改變兩岸關係向前發展的歷史大勢。兩岸關係終將撥雲見日,柳暗花明。他強調,要認真學習貫徹習近平總書記關於對臺工作的重要論述,特別是在《告臺灣同胞書》發表40周年紀念會上的重

要講話精神,堅定不移維護一個中國原則和“九二共識”,反對“臺獨”分裂勢力及其活動,認真踐行以人民為中心的發展思想和“兩岸一家親”理念,為深化兩岸融合發展、促進兩岸同胞心靈契合、推動兩岸關係和平發展和祖國統一進程貢獻力量。

陳俊欽在致辭中向與會領導嘉賓、專家學者表示熱烈歡迎。他詳細介紹了近年來梅州對臺工作呈現出的梅州籍臺胞數量大、聯絡互動平臺多、交流項目數量大三個主要特點。陳俊欽認為,梅州與臺灣地緣相近、人緣相親、血緣相通、文緣相連、商緣相生,是廣東省對臺工作的重點市之一。他希望各位專家學者分享探討寶貴研究成果,密切交

流溝通,共同譜寫兩岸交流合作新篇章。

據了解,“兩岸一家親”臺灣民情學術研討會是由全國臺聯搭建,由兩岸各有關研究機構共同主辦,兩岸專家學者共同參與的學術交流平臺。研討會旨在秉持“兩岸一家親”理念,研究臺灣民情,反映臺灣民意,是兩岸學者進行臺灣民情學術研究交流的新平臺。

記者從會上獲悉,研討會結束後,與會的領導嘉賓、專家學者還將在梅進行為期兩天的實地考察交流活動,感受梅臺兩岸密不可分的人緣文緣地緣。(林婉萍)

從“小”牙齒裏深挖“大”產業五華：我們是“牙匠之鄉”



五華縣技工學校義齒製造專業實踐課室,老師正在指導學生進行義齒模型雕刻訓練。



“小”牙齒裏有“大”產業,五華積極布局牙科全產業鏈發展,擦亮“牙匠之鄉”品牌。



梅州市國友義齒有限公司技術人員通過掃描印模進行數字化牙體建模,為客戶精確定制義齒。



五華世客口腔醫院設置了愛牙體驗館等功能場館,醫護人員可現場指導小朋友愛牙護牙知識。



五華縣技工學校義齒製造專業實踐課室,學生正在進行義齒模型雕刻訓練。



五華縣技工學校義齒製造專業實踐課室,學生正在進行義齒模型雕刻訓練。

“五華牙藝自道光,華南傳承久弘揚。口碑留開四海蕩,腔言吞納盡說強……”一首詩道出了五華牙藝的歷史脈絡和良好口碑。百餘年來,五華“牙匠”技藝和“牙匠”精神代代傳承、發揚光大。如今,五華加大力度打造口腔健康產業,從“小”牙齒裏深挖“大”產業,全力向牙科全產業鏈進軍,進一步擦亮“牙匠之鄉”品牌。

歷史回眸——山村走出“中國義齒之父”

1894年,五華周江冰坎村的16歲少年鐘棟先在一次足球運動中受傷,不慎導致牙齦出血,在場的德國傳教士便幫其做止血治療。當時,德國傳教士使用的牙科器械引起了鐘棟先的濃厚興趣,他決定跟隨德國傳教士到香港學習牙科技術。1905年,學成歸來的鐘棟先回到冰坎村,將所學到的牙科技術傳授給村民,許多村民後來憑借此技術闖蕩四海、行醫八方。

1948年,冰坎村的另一位“牙匠”鐘榮照也來到香港,掌握了當時最先進的高端假牙製造加工技術,并于1971年創辦了鐘氏牙科金屬配製所。1986年,出于解決技術人才短缺和引導家鄉父老鄉親脫貧致富的考慮,

鐘榮照及其兒子在冰坎村舉辦了義齒加工技術培訓班,向村民傳授義齒加工技術。星火燎原,由鐘榮照培養的五華義齒加工人才,從此快速走向全國各地乃至海外國家和地區。鐘榮照也因此被業界尊稱為“中國義齒之父”。

牙藝傳承——做大做强口腔義齒製造業

改革開放後,同樣從冰坎村走出去的“牙匠”鐘國友依靠祖傳牙藝,先後輾轉福建、安徽、山東、深圳等地,經營義齒加工廠。2017年底,鐘國友回到五華投資興業,成立了梅州市國友義齒有限公司。

“公司設在外地的時候,面臨的最大問題是人才短缺。”鐘國友說,五華口腔健康產業發展基礎好,相關從業人員眾多,在五華落戶基本能解決公司的後顧之憂。如今,國友義齒公司經過近3年的發展,已成為業界知名的義齒製造企業,年產值近3000萬元,客戶人群遍布五華及其餘各地。

國友義齒公司的成長發展,是五華口腔義齒製造業欣欣向榮發展的一個縮影。在良好產業基礎和有力措施的激勵下,近年來,越來越多五華鄉賢企業家返鄉投資興業,口

腔義齒等耗材生產企業家如雨後春筍般涌出,口腔義齒製造業等產業的集聚力度愈發明顯。

五華牙藝經過百餘年的傳承發展,結出了累累碩果。據不完全統計,五華人創辦和參與的牙科診所所有2萬多家,義齒加工廠2000多家,醫療器械企業100多家,分布全國各地及馬來西亞、印尼、新加坡等世界各地。

人才培養——技校設口腔義齒製造專業

“一塊方正的石膏,經過學生精心雕刻,不一會兒就變成了一颗逼真的‘牙齒’。”記者日前走進五華縣技工學校義齒製造專業實踐課室時,學生們正在聚精會神地進行義齒模型雕刻訓練,老師則逐一查看、點評學生的實操作品。

五華縣技工學校于2018年秋季開設口腔義齒製造專業。這是五華為服務口腔健康產業發展而專門開設的。從開辦至今,該專業已累計招生346人,預計明年單屆將擴招學生至200名。“五華提出要重點發展口腔健康產業,這需要足夠的人才作支撐。”五華縣技工學校副校長易鉅全告訴記者,義齒製造專業的首屆學生還未畢業就已被用人單位“哄搶”,目前已全部安排到國友義齒公司頂崗實習。

口腔義齒製造專業學生還未畢業就遭“哄搶”的背後,除了專業本身優勢外,還得益于“校企合作”模式的落實落深。“這個專業的老師招聘回來後,我們會先安排他們到義齒製造企業上班半年,了解清楚企業的生產需求,再回來進行教學。”易鉅全介紹說,在校企雙方共同努力下,學生掌握專業技能都很快,接下來還將加大定向培養力度,進一步打響人才培養品牌。

而在五華世客口腔醫院設置的商學院內,北京大學、華西口腔醫院等地的口腔健康領域頂尖專家也時常通過線上、線下等方式,不定期為五華全縣口腔健康產業從業人員“充電”,助力提升從業人員的業務水平和能力。

資源整合——全力向牙科全產業鏈進軍

晌午時分,五華世客口腔醫院各個科室內,不同癥狀的市民正在接受不同的口腔診療服務。2018年,五華世客口腔集團成立,對五華口腔健康產業進行規劃升級,致力推動五華口腔健康產業做大做強。

“如今在家門口就能享受到頂級的口腔診療服務,省去了東奔西跑的麻煩。”市民李女士告訴記者,以前看嚴重的牙病都要往大城市跑,現在不用了,多虧了當地專業醫院給大家帶來了方便和保障。記者看到,世客口腔醫院還專門設置了愛牙體驗館等功能場館,引導小朋友及時掌握愛牙護牙知識。

彭慶龍是五華世客口腔集團的創始人。“我們希望通過發揮總部經濟優勢,有效整合行業資源,既能讓百姓享受到更好的口腔診療服務,還能傳播五華百年牙藝文化和匠心精神。”彭慶龍說,成立五華世客口腔集團,就是想打通牙科全產業鏈,讓行業服務更高效、百姓就醫更方便。

“我們世客口腔醫院成立至今,通過‘醫聯體’模式大力整合各地分布的五華牙藝資源。”五華世客口腔集團相關負責人彭仲科說,目前,該集團的分店已經開到了珠三角和上海、福建、浙江等地,不到一年便開了40家,進一步助力打響了五華“牙匠之鄉”品牌。(文/賴鋒 張炳鋒 圖/連志城)